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P R E S S E I N F O R M A T I O N

Überschrift: Treffend, plakativ, Neugier weckend, einzeilig

oder zweizeilig mit „Unter-Überschrift“

Ort, Datum. Einleitung mit allem, was unbedingt rüberkommen soll. Das heißt: Antworten auf die fünf W-Fragen: Was? ( ...für ein Anlass, Aktivität) Wer? (..handelt, lädt ein, fordert...) Wann? (...passiert es, ist es geschehen) Wo? (...ist das Ereignis) Wie oder warum? (...tut der Zonta Club das). Die Einleitung würde als komprimierter Artikel reichen. Deshalb kann man sie gut FETT herausstellen. 
Im Text geht man auf die oben kurz dargestellten Ws erläuternd ein und schildert nach dem Motto „so ausführlich wie nötig - so kurz wie möglich“. Auch hier steht das Wichtigste oben, das Unwichtigste am Ende des Textes. 

Man schreibt umgangssprachlich, also so, wie man spricht. Anglizismen und Fremdwörter großräumig umfahren! Statt abstrakter Begriffe (Wohnansiedlung) lieber bildhafte (Häuser) verwenden. Statt Substantiven und/oder Passiv-Formulierungen (Unterstützung zuteil werden lassen) lieber Verben wählen (helfen). Statt einem langen Satz (mehr als zwei Zeilen), lieber zwei draus machen.
Damit der Text auch formell leserlich wird, schreibt man am besten anderthalbzeilig und lässt links und rechts einen breiten Rand für Notizen von Redakteur oder Redakteurin. Auch wenn sich Blocksatz großer Beliebtheit erfreut: Leserlicher ist linksbündiger Flattersatz! Die PR-Info sollte nicht länger als eine bis maximal zwei Seiten werden.
Zwischenüberschriften erleichtern das Lesen

Wenn der Text länger ist, geben Zwischenüberschriften mehrere „Einstiegsmöglichkeiten“ und einen kurzen Überblick über den Inhalt.

Zitate machen einen PR-Text lebendig. Lassen Sie also Ihre Gäste, Referentinnen oder Präsidentin zu Wort kommen – und legen Sie ihnen im Zweifelsfall das passende Zitat in den Mund! (Achtung: Dabei immer vor Veröffentlichung das Ok des oder der Zitierten einholen!)

Zahlen schreibt man übrigens bis zur dreizehn aus, danach verwendet man Ziffern. 
Also: Die 32 Mitglieder freuten sich über ihre drei Ehrengäste, die in den ersten fünf Minuten das Wort ergriffen. Prozentangaben werden zu 100 Prozent ausgeschrieben, das Prozentzeichen % ist besser bei der Schatzmeisterin aufgehoben.

Am Fuß der eigentlichen PR-Meldung geben Sie den Redaktionen Ansprechpartnerinnen Ihres Clubs auf sowie die wichtigsten Zonta-Webadressen und schließen mit einer kurzen Fußnote zu Zonta als Hintergrundinformation.
Mehr Informationen:
PR Beauftragte Union deutscher Zonta Clubs 2010-2012

Barbara Devin, ZONTA Club  Fünf-Seen-Land
Kurzmannweg 12, 81925 München
Tel.: +49-89-985458, Fax:  +49-89-9829679, Mob.: +49-174-3114027, hbdevin@t-online.de
www.zonta-(Club/Stadt).de
www.zonta-union.de
www.zonta.org (Stand:  September 2010)

Zonta International ist ein weltweiter Zusammenschluss berufstätiger Frauen, die sich zum Ziel gesetzt haben, die Stellung der Frau in rechtlicher, politischer, wirtschaftlicher und beruflicher Hinsicht zu verbessern. Zonta International tritt für die Rechte von Frauen ein,  unterstützt mit vielfältigen Projekten benachteiligte Frauen und fördert begabte, junge Frauen in verschiedenen Bereichen. Zonta Clubs sind auf lokaler, nationaler und internationaler Ebene aktiv. Zonta International hat als nicht staatliche Organisation (NGO) Mitwirkungsrechte bei der UN und im Europarat.
In Deutschland hat Zonta über 125 Clubs mit rund 3.900 Mitgliedern. In (Bundesland des Clubs) gibt es (Anzahl) Zonta Clubs. Der Zonta Club (Stadt) wurde (Jahr) gegründet und hat heute (Anzahl) Mitglieder. 
Advancing the Status of Women worldwide through Service and Advocacy


